

扫码订阅《讽刺与幽默》报
可以破月订哦!



□人民日报社主管 环球时报社主办 □第1357期 □2020年12月11日 □邮发代号:1-70 □国内统一连续出版物号:CN11-0067 □订报电话:11185-2-2 □零售价1.5元



3000万光棍到哪里去找老婆?

文/汪金友

近日的《中国新闻周刊》，刊发了一条惊人的消息，第七次“人口普查”即将揭晓答案，中国可能有3000万男光棍找不到老婆。

娶了媳妇的人，不知道光棍的苦。世上美女千千万，哪个跟咱都没缘。过了一年又一年，年年结婚没有咱。从早到晚一个人，不知爱情有多甜。为何女神不出现？因为不帅又没钱！

为什么这么多的光棍找不到老婆？是因为性别比已严重失衡。《中国新闻周刊》提供的数据显示，从1982年开始，出生人口性别比(女性=100)便严重偏离103-107

的正常水平，目前仍在110左右。为此有专家预测，目前中国30岁及以上未婚男性，已经达到3000万。而同龄未婚女性，约有800万。

在同龄人口中，有100个女孩，却有120个男孩。这就注定，有20个男孩找不到老婆。还有些女孩，总觉得自己很优秀，挑来挑去也没有找到意中人。所以，这边多一个“剩女”，那边就多一个“光男”。

最近回农村老家，发现几乎每个村里都有一些“光棍”。不仅村里有，县城也有。有些小伙子，看上去很不错，但也因为自身条件和家庭条件略显不足，一批批被淘汰

下来。自己愁，父母更愁。
怎样才能解决这个难题？从长远讲，当然是要调节新出生人口的性别比例。不论城市还是乡村，也不管有钱还是没钱，都不要争着抢着非得要生男孩。在男女比例严重失调的情景下，生男孩是给社会增加压力，生女孩是为社会做出贡献。无论男女，都要顺其自然。还有一个办法，就是劝告“剩女”们放低一点身段。婚姻虽然不是市场，但也讲究“等价交换”。其中最关键的，是要弄清楚哪些人是自己这只“潜力股”的可能“买主”。均衡才能稳定，匹配才会默契。

3000万光棍找不到老婆，既是个人问题，更是社会问题。除了改

鸭子天生就是游泳健将，跳进河里，能以鱼虾为食。而猫捉老鼠，应该是猫的本能使然，基因再配以学习锻炼，猫便具备捕鼠本领。然而，也有例外。

听说南京城南某孵化场孵出的鸭子不会游泳，把它们赶下河里，一只只都像鸡似地往下沉。个中因由，行家里手讲得分明。原来是这个孵化场的鸭子都在陆地圈养，没机会下水，久而久之，旱鸭子的子孙不仅失却了喜水的习性，而且也不像普通鸭子的羽毛上分泌有赖以防水的油脂，所以一下水就成了“落汤鸡”。

最近看到一段小视频，时长1分39秒。让人吃惊的是，视频里全是老鼠追逐咬猫，那老鼠的个头尽管比猫小许多，几只猫却皆被老鼠撵得或闪转腾挪或“抱头猫窜”，老鼠还抢了猫的饭碗，最惨的一只猫居然被老鼠咬住耳朵不放。

这情况何以如此反常？一言以蔽之，鸭子和猫都退化了。

鸭的退化，在于长久地在陆地上“圈养”，在于“没机会下水”，得不到本能的锻炼。而现今的猫，基本过着“饭来张口”的养尊处优的好日子，一个个养得脑满肠肥。毫无饥饿感的猫，早失去了捉鼠食之的动力。

法国生物学家拉马克提

出“用进废退”进化论，指出生物体的器官经常使用就会变得发达，而不经常使用就会逐渐退化。鸭和猫的退化如此，人类也不例外。极少数人大脑越用越灵，大多数人放弃了思考的机会，懒惰不断升级，大脑似生了“锈”。

譬如，人习惯了电脑打字，便容易提笔忘字，学了多年的汉字居然不会写了；见到许多朋友发微信朋友圈，捧着智能手机打字，问为何不用手写输入法？答不会写字了，再说，智能打字一出一串，方便。人们查找资料，很少再翻看典籍，只在智能手机“搜一搜”，妥。写年终总结甚或其他什么材料，买下“模版”，拼凑了事。常常看到推送的广告，评职称出“专著”，本人不用费心，只要花银子，仨月成书。这种“搜”来的“专著”，有多少独立思考的成果？又有何价值？

倘若不用大脑思考问题成为习惯，而过度依赖人工智能，人类大脑退化将是必然。通过“搜一搜”“点点屏”等不动脑的方式获取知识，恐怕是“只知其然，而不知其所以然”，学的仅是“机巧”，而不明本质。

最近郑永年说：“知识圈在下行，知识也在下行。如果这个方向不能逆转，那么中国很快就会面临一个知识‘殖民化’时代，一个全面弱智的时代。”退化着实堪忧！

变生育意识和婚姻观念，还可以通过社会关爱和政策倾斜，帮助光棍们提升个人素质，改善生活现状。提高“光棍”质量，就能减少“剩女”存量。

